

ELŐFIZETÉSI FÖLTÉTELEK.

Vidéken és Léván házhoz küldve:

Egy évre 5 ft — kr.
 Hat óra 2 ft 50 kr.
 Három óra 1 ft 25 kr.
 Előfizetési pénzek postautalvánnyal küldhetők.
 Egyes számok 12 kr-ával kaphatók a kiadóhivatalban.

BARS.

HIRDETÉSEK

Négyházas petit-sor egyszeri közléséért 7 kr.
 kétszeriért 6 kr., többszöriért 5 kr. fizetendő.
 Bélyegdíj minden egyes beiktatásért 30 krajczár.

A nyilttérben:

minden négyházas garmond sor díja 15 kr.
 Velünk összekötésben levő hirdető-irodák, előfizetők, vagy a gyakori hirdetőket tomos d. j. kedvezményben részesülnek.

KÖZMŰVELŐDÉSI ÉS TÁRSADALMI HETILAP; EGYSZERSMIND BARSVÁRMEGYE HIVATALOS KÖZLÖNYE.

A kéziratok a szerkesztőséghez: (Zöldkert-utca 3. sz.) küldendők.

Kéziratok vissza nem adatnak.

FELELŐS ZERKESZTŐ: HOLLÓ SÁNDOR

Megjelen: hetenként egyszer.

— vasárnap reggel. —

A hirdetések, előfizetések s a reklamációkat a kiadóhivatalba

(Takarék- és Hitelintézet épület) kérjük utasítani.

A LAP KIADÓJA: NYITRAI ÉS TÁRSA.

HIVATALOS KÖZLEMÉNY.

I. Barsvármegye alispánjától.

Meghívó.

Barsvármegye törvényhatósági bizottsága, f. évi 325. sz. a. kelt rendkívüli közgyűlési határozatban foglalt rendelkezése folytán folyó évi december hó 17 én délután 10 órakor Ar-Maróthon a vármegye-ház termében

általános tisztújító székeltartó közgyűlést fogja megtartani.

Ezen rendkívüli közgyűlésre a törvényhatósági bizottságnak az 1896. évre megbízatást nyert tagját ezennel meghívom.

Aranyos-Maróthon, 1895. decz. 5.

Dombay, alispán.

II.

6380. 1895. sz.

Hirdetmény.

Schöeller és társa bécsi nagy kereskedelmi cég lévai uradalma által engedélyezni kért Pecz csatorna vízkiviteli műveinek engedélyezése és a hozzájárulási arány megállapítása tárgyában mult évi június hó 25-én megtartott helyszíni tárgyalás alkalmával az érdekeltek a hozzájárulás ellen nyilatkoztak, ennél fogva a hozzájárulásnak hatósági megállapítása vált szükségessé.

Hogy az érdekeltségi kör minden változásainál a hozzájárulás arányának esetéről esetre újból való megállapítása elkerülhető legyen a hozzájárulás arányának az érdekeltségi kör minden egyes változásánál tárgyalás kikerülésével könnyű átszámításra alkalmas alakban való megállapítása kívánatos.

Midőn ennél fogva ilyen alakban összeállított hozzájárulási aránykimutatást a IV. ker. kir. kulturmérnöki hivatal, mint hatósági szakértő műszaki előterjesztésével és a hozzájárulási arány eredeti kimutatásával együtt az 1895. évi XXIII. t. cz. 105. §. első bekezdése értelmében Léva városban a városházánál folyó évi december hó 1-től folyó évi december hó 31-ig terjedő 30 napra közzsémlekre kitenni elrendelem, fi gyelmeztetem az összes érdekelteket, hogy jogukban áll ezen újonnan kidolgozott hozzájárulási arány tervezete ellen netalán feunforgó észrevételeiket a közzsémlekre való kitétel alatt nálam írásban benyújtani. — Határozatomat minden további helyszíni tárgyalás nélkül fogom meghozni.

TÁRCZA.

Haza megyek.

— Már a füzes is lehullata a levelét, de a szomorufűz, ott a temetőbe, még csupa zöld levél, várja if'jurasat, hogy elnézhesse, mert maga ültette. A lányok már nem igen dalolnak, mert nincsen a mezőnkön munka. A szőlők alatt még néha lehet hallani dalt, de az se olyan víg, mint mikor a fülemüle is danolt.

— Ugy esett János, hogy sírok, ha nótát hallok, de, hogyan volnék, ha nálatok hallanám?

— Hát csak elbirná if'jurasat! Nem fáj majd ott egy a seb, hol Béla uram gyermek volt, hol láthatja a jóságos urasszonyt egészségben és látta a teins urat olyan gyakorta a szőlők sorai között.

— Ne mond, János! engem az élet nagyon meglátogatott: fájdalommal és szenvedéssel, de annyival, hogy többet el se bírhatok. Másnak, lehet, a szive meghasadt volna, de az enyémen, csak egy seb van, de olyan mély, hogy mélyebb nem is lehet! Nem lehet nekem már örülni, János! . . . Tudod, a temető, a virágos kert, a termékeny szőlőnk s a zöldülő szomorufűz, mindmind a fájdalommat fokozná s könyűt hozna a szemembe. Látod ezt az ablakot?! Ezen szoktam, — ha munkám után pihenek, — a csillagos ég azurjába nézni és a nagy mindenség gondo'atáradatot hajt agyamba, hogy milyen parány s mennyire boldogtalan vagyok!

Miről az érdekelteket vétjegy mellett ezennel értesitem.

Ar.-Maróthon, 1895. nov. hó 15.

Dombay Vilmos, s. k. alispán.

III.

Hirdetmény.

A vármegyei tisztújítás következtében Léva város képviselő testületének közgyűlése f. évi december hó 20 ik napján délután 4 órakor, a városház termében fog megtartatni, illetőleg ezen napra elhalasztatik.

Erről a városi t. cz. közönséget tiszteltetl értesitem.

Léva 1895. december hó 3-án.

Máriássy István polgármester

Szegényeink a tél küszöbén.

Változatlan következetességgel működik a nagy mindenségben a természet gépezete. Ez az egyedüli perpetuum-mobile: örök gép, melynek kerekerei soha el nem kopnak, küllőit meg nem rágja az idők vasfoga. A mióta az ismert és ismeretlen világok alkotója egy „legyen“ szavával megindította, azóta kiszámíthatatlan gyorsasággal és csodálatos következetességgel rohan az idők végtelen utain.

Örök némasággal szemléli, mint mérülnek alá népek, nemzetek, világok s mint tűnnek elő évezredek után a nagy mindenség ismeretlen vidékeiről újneppek, új nemzetek, új világok. És ezek mind eltűnnek, alászállnak az idők mélyébe, hogy újabb és újabb világoknak utat engedjenek.

A földgolyó a századok és évezredek tanúsága szerint örökös metamorfózison megy keresztül s egyedül csak éltető fentartója: a természet változatlan.

Minden tavasszal — a szentírás szerint immár 5655 év óta — megkoszoruzza a fák lombjait, éltető sugarával virágokat hint a kopár mezők ölére, lerázza a földről a jégbilincseket, s szabaddá, paradicsommá varázsolja. Meg-

— De otthon özvegy édes anyja várja, könyezve adta az üzenetet, könnyel sirta tele ezt a levelet . . .

— Én sírok, ha ő sír, az ő bánata az enyém s a köny, mely szeméből fakad: az én szivemet égeti.

— De majd el nem bírja sokáig az urasszony, mert a bánat, meg az öregség őt is a sírba viszik. Naponta látom az imakönyvét kezében, s lapozgat benne unos-untalan; a kopott könyvben keres vénségére vigasztalást, mintha, nem is volna már mása, pedig nem egész árva még if'jurasat!

— János, hiszen én kimondhatatlanul szeretem!

— Tudja azt a jóságos asszony, de hát vigasztalás kellene neki. Ha imakönyve van a kezében: sír, elébe kerülnek a benne lévő emlékek: az aranyos fonat, melyet Katinka hajából vágott, a száraz virágok, a melyeket úgy is ismer, Béla uram. A temetőbe is sír, a mikor végig megy a teins ur, a Katinka és a Zoltán sírján. Most is azt mondta, hogy csak beszéljek neki az ő szerelmes fiáról, hogy hadd halljon róla. Hát, mi is vité az if'jurasat a nagyvilágba? Ha én úgy volnék, dobog is mennék!

— Nagy az én munkám és szükséges az embereknek. Látod dolgozom nap-nap után, talán meg is viselt már a munka, de én vigasztalodom rajta. Talán megrikattalak, János?

— Igen, eszembe jutott a teins ur, mert az is sokat dolgozott és a munka aláasta egészségét. Tartok tőle, hogy Béla ur is úgy jár!

szólaltatja a madárkákát, megindítja a jégbevert folyók ereit, pázsittal fedi be a halmok tetejét, a völgyek mélyét.

És midőn örök törvénye szerint ismét elfogja a hervadás szomorúsága, hideg sóhajával sápadttá teszi a virágokat, lefújja a fák leveleit, elnémitja a madarak danáját s a kihült mezők koporsóját leborítja a fehér szemfedővel.

És ez így megy változatlan egyformaságban a teremtés pillanatától kezdve évről-évre, századról-századra.

Az ember pedig, ez a gondolkozó, érző lény, kivétel nélkül ismerve a természet e változatlan törvényét: szivrepesve köszönti az első kikapkodó virágszálat s néma szomorúsággal szemléli a sápadt levélke hervadását.

Gazdag és szegény egyaránt alá van vetve ennek a változásnak.

Csak mikor az első hóhelyek szállongani kezdenek, mikor a légmentes hég felhők takarják, mikor az elemek hideg hirnöke, a téli szél üvöltöni kezd: akkor változik meg a gazdag és szegény egyenlő alárendeltsége, akkor kezdődik meg az elemek ellen való ellenétes küzdelem.

Az egyik ember barátságos, meleg szobának ablakán át egykedvűen szemléli, mint szállonganak a légben az első fehér hóhelyek, csak az ablaktáblán át értesül arról, hogy a tél beköszöntött. — A hideg szél üvölthet odakünt, rázhatja a galyakat, a barátságos szobák lakója nem érzi az elemek harcát, nem törődik vele, hanem a helyett odatúl a melegítő kandalló mellé megszokott édes gyönyörűséggel mereng a pattogó fatuskók játszi tűzszikráin.

Ez alatt pedig egy másik ember, ugyancsak hus és vérből való, gondolkozó és érző lény, remegve huzódik meg a házak kapualjában s fájó tekintettel szemléli a hulló hóhelyeket — Nem csak látja, hanem keservesen érzi is, hogy a tél, a hideg, fagyos tél is-

— Ne tarts tőle, nekem dolgozni kell, és ha célt érek hirtve lesz!

— De az urasszony máj akkor nem lesz! Gyűjjön haza mert mindenki várja. Várja az öreg édes anyja, várom én, mert az én öreg szívemnek jól fog esni, ha a gazdaság körül hordhatom a Béla urat.

— Hát jól van, ha minden hi, elmegyek, de majd nem szakadhatok el tőletek többé vissza. Hiszen annyi emlék köt engem hozzátok s kicsiny falunkhoz: mint a milyen, sok vad virág nő, ott a füzes partján. Álmaim legszebbike volt: közöttetek lenni, eljánni a temetőbe könyvet ejteni, s szeretni Lénust. De most, hogyan nézek arra a kastélyra, ott a füzesek között? . . . Lénus nem az enyém, mert másnak adta szerelmét.

— Csak úgy gondolja azt a Béla ur! Ha nem jó is hasonlítom, de jobban szereti az if'jurasat, mint én a pipámat, pedig én ezt szeretem s úgy örzöm, mint a két szememet.

— Már, hogy mondhat sz ilyen, János, hiszen itt van a levele! Irja, hogy nem szeret, hogy elfelejtett és van már igaz jegyese!

— Azt már én jobban tudom, mint az a ki ezt a levelet írta.

— Mondom, hogy ő írta s jó hosszú ideje annak, le is mondtam az óta falunkról és róla. Boldogtalan vagyok szolgám!

— Jaj, ni, itt a levél, amit küldött! És akkor márt mondta volna nekem, mikor a kertjünkben sétált s kezembe adta: „Vigyázzon ám reá, adja oda Béla urnak és mondja meg neki, hogy én küldöm.“

mét beköszöntött. — És ha az éj elérkezik, a természet eleme nem csak odakünn üvölt, nem csak a galyakat rázza, hanem behatol a kunyhók közé is s keresztüljárja a szalmaágyak takaróit is.

Az emberek közti különbséget, az evolúciónak szétágazó harczeit legszomorubbán az elemek elleni küzdelem, a szükség konstatálja.

A hatóságok s a börtönök ellenőrei bizonyíthatnák ezt legjobban.

De vajjon csoda-e ez?

Étele nincs, lakása egyenlő a kopár mezők, lombtalan erdők pusztaságával s a tél fagya élete ellen tör. — Mit teygen hát? — Agya gondolkozik, szíve érez. — Ha más mód nincs már: lop, csal, betör, sőt gyilkol is. Néha azért, hogy egy síró gyermek-ajkat betömjön.

Gondolkozni kezdtem s arra a konkluzióra jutottam, hogy hazánkban mi sem zárja ki a szegényügy rendezését a kisebb vidéki városokban, annál is inkább, mert hisz a főváros mintájára régóta szervezik azt a különböző humánus egyletek.

Léván a helybeli nőegylet évek óta gyakorolja a házankénti gyűjtést az általa fenntartott árvaházbeli gyermekek javára, kiszámíthatlan jótéteményt gyakorolva az ágról szakadt szegényekkel szemben.

Az első hóhely megjelenésével a nőegylet megindította a gyűjtést városunkban.

Itt az alkalom, hogy nemcsak a vagyonosabbak, de a közép- és polgári osztály is most a tél küszöbén segíezzék szegény árvainkat.

Egy öreg ruhadarab, melyért talán a házaló csak 1—2 forintot ad kopott erszényéből: mily érzékeny megmentője lehet egy rongyokkal takart didergő páriának. — És mily könnyen lehetne ezt nélkülözni azoknak, a kik, ha nem is pénzzel, de legalább ruha-

— Add ide, add és beszélj tovább Lénusról!

— Gyenge már az én eszem arra, s if'jurasat meg úgy beszélt, hogy elfelejtettem átadni. Szép a kisasszony, olyan mint egy angyal, ha a szemébe nézek, azt olvasom ki belőle, hogy Béla ur után bántódik és igen szereti. Többet is tudna ő mondani Béla urnak, mint én. Az az áldott jó lélek várja, csak gyűjjön már haza! Hej, minden másképp volna, ha haza jönne! Az urasszony boldog volna, a kisasszony meg kétszerre szeretné, no, aztán meg én is olyan eszedesen örülnék!

— Könyeket esaltál a szemembe, nézd, hogy örülök!

— Csak sírja el Béla ur, jó, ha a fiatalok ilyen is ejthetnek!

— Áldjon meg az Isten hűséges szolgám! . . . Te jöttél el utánam, ide a messze világba, elozlatni szomorú napjaimat, te vittél el engem, a mikor könyekkel kísérték ki és te fogsz haza vinni, hogy boldog lehessenek. El fogok innét szakadni, e'megyek haza! A galambom, hogy szeret és eped utánam sírva, búban. E megyek! Hadd hallhassam a kaszapengését, a madarak dalát s gyönyörömet találjam a hűséges emberek munkáján, ha majd tavaszodni fog a falunkban. E megyek a galambomhoz, megmondom neki, hogy nála maradok és hogy szeretem a sirig. Azért ne hullasd könyeidet jó öregem! . . . Oh, hiszen csak én tudom egyedül, hogy milyen nagyon szeretlek titeket. De sokszor gondo'tam itt rátok! Nehéz munkám után itt borultam le addig, míg

neműekkel könnyen segíthetnének nyomorgó embertársaikon.

A természet változatlan gépezetén nem változtathatunk, a fagyos tél szelét, az elemek herczát meg nem szüntethetjük, de igenis balzsamot, irt nyujtathatunk szűkölködő embertársainknak; mert van egy szervi részünk, mely még az elemek tusáját is enyhítheti, és ez a nagyhatalom: a — szív.

Ti jómóduak, kik egykedvűen és gond nélkül várjátok a tél közeledését, midőn az első hópehely lehull: gondolatok barátságos, meleg szobáitokban az elhagyott, didergő emberekre s adjatok, küldjétek alamizsnát a szegényeknek.

Magyarország millenniuma.

Irta: BÁRSONY ISTVÁN.

II.

A magyar millenáris kiállítás első része után a második rész ismertetésére kell még rátérnünk.

Ez a második rész már a mai napé.

A mai élet, a mai nép, a mai ipar és kereskedelem az, a mely a maga számára foglalta le.

Ott lesz a művészeti kiállítás, a mely a magyar festők, szobrászok és írók alkotásainak az otthona. A sajtó számára külön pavillon épült, ezernél több ujság lesz benne állandóan s könyveket és hírlapokat nyomtatnak majd ott, a nézők szemé előtt. A közönségnek lesz olvasóterme; posta, távirtda, telefon, minden ponton rendelkezésre fog állani.

Az ünnepélyek csarnokában lesznek a hangversenyek, diszülések és a kongresszusok; ezekről ugyancsak kellett gondoskodni, mert a kiállítás folyamán több mint száz mindenféle kongresszus fogja ülésait tartani Budapesten.

E kiállítás kereskedelmi része szintén a magyar viszonyokat tünteti majd fel. Látnunk ott régi, félszázad előtti kereskedelmi irodát, amilyen akkor volt, mikor a magyar kereskedelem még bölcsőkorát élte; s ott lesz mellette a mai nagy és erős kereskedelem egy megfelelő tágas és pompás irodában. A kit a kiállításnak ez a része vonz, annak bármely percében szolgálatára lehet a kereskedelmi muzeum tudakozódó irodája. Ilyen tudakozódó és utbaigazító irodáknak különben is bővében lesz a kiállítás.

A mezőgazdák kiállítása, az őstermelés,

negyven csarnokot fog lefoglalni. Ezekbe lesz beleszorítva a magyar Kánaán minden áldása. Ennek a keretébe fog tartozni az állatkiállítás is, amely egyike lesz a maga nemében a legteljesebbeknek, az elsőrangúaknak.

Az iparkiallítás egy egészen külön világra vezet majd bennünket; a mezők és puszták népének a produktumai után egyszerre egy nagy és gazdag gyárvárosban érzi magát, a ki ide kerül. Az ipar minden fajtája itt lesz együvé gyűjve egy óriási gépcsarnokkal együtt.

A hadsereg és haditengerészet kiállítása elütően válik ki a polgári foglalkozások jelvényeinek és eredményeinek a keretéből; a mi harci fegyvere volt a magyarnak valaha, azt mind megtaláljuk itt, a hadviselés módjának a jelenítésével egyetemben. A kiállítás területén, a városligeti tavon, egy nagy hadihajó uszik majd teljes felszereléssel s minden képzelhető fajtájú csónak, bárka és csavargözös lesz ezen a térszálvázaton, a mely még a fümei kikötő kicsinyített mását is befogadja, a tengerparti rak-tárral s egy kis, működő világítótoronnyal együtt.

Gyönyörű lesz az erdészeti és vadászati kiállítás is. A mi vadja van Magyarországnak, mindezt ott látjuk biológiai csoportokban, egy óriási medvét egyebek közt, a mely támadásra készen emelkedik fel; aztán egy hatalmas vadkant, a melyet a kárpáti farkasok éppen megrohannak.

És mind e mellett a sok érdekesség mellett kapunk temérdek olyan látványosságot, a melyek tisztán a vendégek szórakoztatására szánva. Nagy harczitornák, lovasjátékok, versenyek, velencei éjszakák a tavon, kivilágítás, tűzijáték, nagyszerű villamos szökőkút s b. gazdagítja majd a sok komoly nézni valón kifáradt szem élvezeti programját.

S ami tán mindent felül fog mulni eredetiség dolgában, az a kiállítás faluja lesz.

Egy egész község; amelyben van templom, paplak, iskola, községháza, kocsma és hosszú tarka utcák. De minden épület, minden udvar más és más vidékről van idehozva; csak abban közösek, hogy magyarországiak valamennyien. Az egyes házak a magok vidéke szerint rendezvék be; butorzat tösgyökeres eredeti, a lakók arról a bizonyos vidékről valók s aszerint ruházkodnak és viselkednek ahogyan odahaza.

„Hogyan szeretnek a nők?” Menjen maga, hisz önnek is elegendő alkalmá volt a nők szerelméről meggyőződhetni, miért kell önnek e tekintetben egyéb felvilágosítás? Valóban hízogó rám nézve, hogy e tekintetben tárgyilagos véleményt kér tőlem, bárha e hízogóságnak megvan a maga fanyarsága; no, ne is tagadja — úgy vélekedik, hogy az én koromban tárgyilagosan nyíla kezhatik már az ember — a szerelmről!

Hogyan szeretnek a nők? Ugy-e nem akkor, a midőn nevetnek és kaczerkognak, hízogóknak és csábitanak, ugy-e nem ezt akarja tudni, hanem hogyan szeret a nő, ha igazán szeret? Tartok tőle, hogy az én jellemzésem nem nagyon lesz önnek inyére, de mindogy, megfelelek kérdésére.

Vannak oly nők, kik sohasem szeretnek igazán, legalább nem a szerelem közvetlenségével, önfeláldozásával és borzalmival. Akárhány asszony van, ki egész odaadással, igaz hízogósággal viseltetik férje iránt, pedig még azt se tudja, mi az igazi szerelem. Ez asszonyok legnagyobb része nem is gondol a szerelemre, nem törődik vele, hogy mi fán terem az a szerelem.

Azokról a nőkről akarok önnek egyet-mást elmondani, a kik szeretnek és ezek, bármennyire furcsán is hangozzék — mégsem azok, kik „szeretve is vannak.” — Akárhányszor elegendő okuk van önöknek rettegni a nők szerelmétől, többnyire zivatart hoz ez, és csak néha napsugárt. — A férfiaknál szerelem és szenvedély nem azonos fogalom. — A nőnél e két fogalom mindig azonos és karöltve jár. A nő minden ízében érzi a szerelmet, áthatja az egész lényét, de a nevelés, illem, és megszokás korlátolják abba, hogy szerelme a maga egész erejében és közvetlenségében nyilvánuljon. — A valódi szerelem hányszor és hányszor rejti el a kötelességérzetet, hány drága gyöngy vesz így el, mert a megszokott társadalmi rend alkotta törvények meggátolják nyilvánulásában. — Ön

magyar utcából nyílik majd egy tisztán német utca, azután a nemzetiségiek utcája; ebben a csudálatos fatuban napokat eltöltöhet a tanulmányozással, aki az etnografia iránt érdeklődik.

A kit pedig a sok látni való végre kifárasztott, annak ott lesznek üdülésére a mindenféle vendéglők, czukrászdák, sörházak, speciális magyar csárdák és kávéházak; — lesz egy nagy francia-vendéglő azok számára, akik a nemzetközi francia konyhához szokták s a gyomrukat féltik a meg nem szokott idegen ételek rontó hatásától. — És mindenféle zene, kitűnő cigánybandák, az ország leghíresebb cigányzenészei, akiket a külföld tárt karokkal szokott fogadni, ha egy-egy impreszárió kiviszi innen őket.

Drágaság pedig sehol!

Minden jutányos és nem tulszigazott áron. Az idegenek elszállásolásáról lelkiismeretes gondoskodás. A kiállítás területén állandó erős rendőrségi készenlét.

A közlekedés a kiállítás területére Budapest minden pontjáról társulatok által kitűnően bizosítva úgy, hogy míg az 1885-iki kiállításba csak egy irányu lovasuton és néhány omnibusz-vonalon lehetett kijutni: most két irányu lovasut és három irányu villamos-közlekedés (egy földalatti) áll rendelkezésre, nem is számítva a temérdek omnibuszt s a megsaporított bérkocsikat.

Magyarország tudja, mivel tartozik a millenáris kiállítást látogató közönségnek, meg annak a tizenhétézer magyar honpolgárnak, aki mint kiállító fog itt szerepelni.

De tudja ezenkívül azt is, hogy mivel tartozik önmagának.

Mert mindaz, amit a kiállításról eddig elmondtunk, időhöz kötött s tán csak erkölcsi hatásában maradandó; de azok a nemzeti nagy alkotások, amelyek a millenáris kiállítással kapcsolatban fejezettek be vagy kezdik meg lételüket, hirdetni hivatvák ezeréves haladásunkat és fejlődésünket, ameddig magyar lesz ez a föld.

Hadd soroljuk föl befejezésül még ezeket is.

A jövő évben nyitjuk meg az új magyar országházat, amely tizenhat millió forintjába kerül a nemzetnek; a jövő évben fejezzük be a Vaskapu szabályozását, a jövő évben állítunk magyar millenáris emlékeket a honfoglalás örök időkre szóló hirdetése végett az ország több nevezetes történelmi

jól tudja, hogy én nem vagyok idealista; nem is hiszem azt, hogy szebb és örömteljesebb volna az élet, ha a nő szerelmének nyilvánításában nem találhatná maga előtt, ha kitombolhatná magát; ah éppenséggel nem vagyok e véleményen, mert én jól tudom, hogy a nők boldogságának fokmérője nem azon lángoló érzés, melyet szívükben táplálnak. — Boldog csak azon nő, a kit szeretnek, és ez érzés szívében vi zhangra talál. — Azon nők, kik csak szeretnek, nagyon ritkán boldogok; vágyaik tulszponogók, jobbadán önmagukat emészti fel ez érzelem, mert szerelmük tárgya előtt elrejtik és mélyen szívükbe zárják lángoló szerelmüket, nehogy az annak terhére legyen. — Ez öntusában elvesztik nőiességüket, s így támadnak aztán hősnők, martyromságot szenvedő asszonyok, kiket tulszított agyuk arra késztet, hogy öljenek, vagy öngyilkossá legyenek. — Euripides lángszelleme e nők táboraiból vevé Medeának hatalmas alakját, ilyenek ö-merjük fel Stuart Máriát, ki pallos alá huzoltatja Darleyt, mert ez már meghidegült iránta.

A női szerelem nem mulékony, egy hosszú élet végső percéig szívében őrzi a nő szerelmét; bárha megöri az is, hogy arcának egyetlen mocczanatával, egy tekintetével se árulja el igaz szerelmét. — Vannak nők, kik dicső halált halnak, ha szerelmük tárgyának érdekét ezzel előmozdithatják, míg más részt gyengébb idegzetű nőket szívünknek édes melódiája örökös ábrándozásban tart.

A nő sorsa ritkán tragicus azért, mert a férfiban, kihez életét fűzi, szívének ideálját is feltalálni akarja mindaddig, míg valamely hatalmas csapás le nem rántja a fátyolt szemei elől és ekkor az asszony, kinek igaz szerelme szilárd, mint a tölgy, bizony gyakran sok apró szilánkot hord össze égő szerelme tüzehez.

Nagy baj az, hogy önök férfiak nem tudják, hogy mikor és ki szereti önöket igazán és hévvel, és gyakran érdemtelne pazarolják önző szerelmüket.

ponjtán; a jövő évben kezdik kiépíteni a pantheon-szerű nagy diadalkaput a kiállításba vezető Andrassy-ut végén; s a jövő évben mindezek megkoronázásául ötszáz új népiskolát állít a magyar nemzet az ország egyes vidékein, ahol még nincs a művelődésnek ily kezdetleges, egyszerű temploma.

Ha mindez meglesz, nyugodtan nézünk vissza az elmúlt ezer évbe, mert ami sötétség aggasztana bennünket onnan, eloszlik lassankint attól a fénytől, amely a jövő ezer év hajnalát deríti Magyarországra.

Budapest, 1895. december hó 6.

— Az országgyűlés. — Az ezredéves költségvetés. — Indemnitás és ujonczmegajánlás. — A függetlenségi párt ügye. — A sertéspestis megnyitása. — Az osztály sorsjáték húzása. —

Még mindig a régi téma, mely azonban mindig új marad: az ezredéves költségvetés. Az ellenzék győzi szóval, a jobboldal hallgatással. A néma gyerekek órahosszat, elszundikálnak a jó meleg teremben. Félálomban úgy hallatszík egy egy hevesebb jelenetnél a gyakori közbeszólás, mint valami szunyogzsongás. Kivülről az eső veri a nagy nehéz üvegtáblákat és egész melankolikus hangulat keletkezik a t. Házban, melynek hatása alatt antipathival viseltetik az ember, minden iránt, a mi az idegek nyugalmát megbontja s a mi izgat.

Az ezredéves költségvetést tárgyalják. A részletes vita ilyenkor elég kimerítő szokott lenni. Felölé mindent s kiterjeszkedik minden aprólékosságra. Minden egyes tételnél van valami indítvány, a melyek nagyobb részét azonban nem fogadják el. A javaslat tetelei azonban egytől-egyig megszavaztatnak. A héten is a legjobb szónokokat volt alkalmunk hallani, kik valóban ritka erélyvel harezolnak saját ügyükért.

A már jó előre bejelentett indemnitról szóló törvényjavaslatot is a héten tárgyalták s pár rövid felszólalás után nyomban még az első nap elfogadták. Letárgyalták tegnap az ujonczmegajánlásról szóló törvényjavaslatot is, a melynél a közbizalom ellenzék ismét fellépett az önálló magyar hadsereg felállítására való követelésével. Majd sürgeti a katonai büntetőtörvénykönyvnek a kor szelleme szerinti revizióját. Az ellenzék nem szavaz meg egy szakaszt is, de a jobb oldal mindvégig híven kiart. Egyébként pedig a már letárgyalt szakaszokat elfogadták.

A függetlenségi és 48-as párt ügyében is érdekes fordulat állott be. A két párt által kiküldött bizottságok elvi megállapodást mindkét pártkör elfogadta, sőt az anyapárt elfogadta a kilépettek által szövegezt elveket. melyeket mindnyájan magukéink vallottak s ezután felhívta a kilépetteket, hogy, miután az egyesülésnek semmi alvi akadályja nincsen, foglalják el régi helyeiket és térjenek vissza. A Just Gyula elnöklété alatt álló pártárnyalat azonban e

A férfi szerelme, főleg a férjé, idővel meleg barátsággá változik, de a nő szerelme nem lankad idővel, sőt folyton gyarapszik. — Lángoló szerelmet érző asszonyok a férjnek pillanatnyi hízogóságát enyhén itélik meg, de megtöri, és bosszúra ingerli őket, ha azt sejtik, hogy egy másik nő tartósan lekötöi igyekszik férjüket. — A szerető nő szemében nem vénül a férj, félti még agykoru házastársát is, és e féltékenység nem olyan, melyet gonytárgyává szokás tenni, hanem egy megtört szív keserve, azt hiszi, hogy férjét tőle elhódítani akarják, azt a szegény férjet, ki megküzdötte már a szerelmet, és a kinek egyedüli vágya — a nyugalom.

Sohase tűnt fel önnek, édes barátom az, hogy az intelligensebb osztályhoz tartozó nők közül is sokan kora ifjúságukban elhervadnak? E szegény asszonyok szeretik férjüket és megadással viselik el az ezernyi túsúrast, melyben részük van. — Mig a férjürem rendesen hivatali foglalatossága után társaságot, klubot keres fel, ott idegenek között szórja szét szellemének sziporkát, — otthon egy sápadt, ifju asszony intézi a házi teendőket. — Végre alusznak a gyermekek. — Megesókolja barna fiacskáját, — bizonyára épp ily kedves, ily ellenállhatlan volt valaha az ő férje is, üde lánykájának ezerszer megcsókolja aranyhaját és elpirul. . .

Hát lehetséges ez? Ő is oly szép, oly üde arcú volt valaha? A múltban kalandoznak gondolatai. Csak 10 éve mult — de hisz neki nem szabad álmodozni, a gyermekek ruháskáit kell megigazítani, aztán a „magasztos lénynek“ fehéreneműit is rendezni kell. — Tühöz nyul, öltést-öltést ér, és ön, kedves barátom, azt hiszi, hogy e nő boldogtalan? Oh korántsem; ő szeret, boldogan sütkérezik szerelme tárgyának sikereiben.

Livia.

szemeim könyekkel nem teltek meg; ha itt lettél volna, te is sirtál volna velem! Mond meg síró anyámnak, mond meg az én szerelmes galambomnak: ha dolgozom, ha pihenek, ő rájuk gondolok. Mond meg nekik, hogy az ő fájdalomuk az enyém, és az ő örömük az én szívemé is. Mond meg, hogy a tavaszra haza jövök, vidáman, egészséggel; galambomnak mond meg, hogy a szívem tele szerelemmel s érte küzdök a nagy világban!

— Csak gyűjjön közénk, nem is eresztjük többé vissza!

— Elmegyek, szolgám!

Havas Mihály.

Mig a jövőről álmodoznám . . .

Mig a jövőről álmodoznám,
Az elmúlásra gondolok,
Lelkem féltékeny összerezen,
Pedig oly egyszerű dolog.

Hiszem: szerelmem véghetetlen,
És álmaim olyan nagyok,
Pedig ez mind elmúlt idővel,
Mert magam is csak por vagyok.

Ha sírba' fekszem porladozva:
Csöndes leszek és hallgatag,
Nem tud ölenni ez a két kar,
S esőkolni e piros ajak.

Nem fogja tudni senki rólam,
Ha összerekadott porom,
Hogy vidám rózsás ifju voltam,
S szerettem én is egykoron.

Nem fog felülem tudni senki,
Porból levénk, porra leszünk . . .
— Oh hogy etől a gondolattól
Meg nem bomlik csekély eszünk.

Hu világ: nincs mit fájlalom.
Elmulás: egyszerű dolog . . .
De lelkem mégis összerezen,
Ha, gyermeklány, rád gondolok.

K. J.

Hogyan szeretnek a nők?

Level a szerkesztőhöz.

— Kedves barátom, ön valóban nagyon kíváncsi ember, vagy — legszelídebb kifejezést használva — legalább is nagyon tudvágyó. Azt akarja, hogy gyónjam meg önnek, a mit magunknak se szoktunk be-

tárgyban hasonló határozatát egyelőre függőben tartja s kimondotta, hogy a felhívásnak ez időszert eleget nem tesz s Just Gyula az elnökségről lemondott s helyébe Kossuth Ferenczet választották meg. Az egyesülés azonban nem sokára végleg meg fog történni, minthogy az mindnyájuk fogadja. Erre utat, mint mondják, Kossuthnak elnökké történt megválasztása is.

A régóta vajdó sertés piacra beállott vásárg is végre megoldást nyert. A forgalomtól elzart kőbányai sertés piacra folyó 15 étől kezdve a földmívelésügyi miniszter rendelete szerint meg fogják nyitni. Együttal arra is kérte a miniszter a fővárost, hogy külön sertés vágód létesítéséről gondoskodjék. A megnyitási országos érdeket fog kelteni, mert bizony a vásár pangását különösen a közép nagyon megérezte s ha még sokáig tartott volna, utóvégre is kiszámíthatatlan hosszú időre megakasztotta volna a budapesti sertés vásárt, mely pedig mindig első volt a maga nemében.

Ma kezdeték meg az osztály sorsjáték második húzását. A szerencze forgandó mondják szóbeszédben. S ennek a közmondásnak igazságát olvashatja le azoknak az embereknek arcáról, kik sorsjegyeiket szorongatva a mai húzások megjelentek. Az esélyek itt nagyobbak, s az érdeklődés is jóval nagyobb. A vigadó tágas termében alig fér a közönség, mintha mindegyik kizárólagos igényrel bírna a főnyereményre. De nem is csoda, mert a ki azt megnyeri, bizony szép pénz üti a markát. Boldoggá tenne vagy száz szegény családot.

Most ilyen a világ folyása. Rendesen az nyer, a kinek van elég. Már a bibliabeli egy talentumot is az kapta meg, a kinek tíz volt s nem a kinek kettő.

Fővárosi levelező.

Különlék.

— **Felolvasó estély.** A lévai kereskedő ifjak tarsulata által f. hó 15-én rendezendő estély iránt, melynek fénypontját fogja képezni a H é v i z y János orsz. képviselőnek felolvasása, általános érdeklődés mutatkozik. A rendezőség már kibocsátotta a meghívókat, miket pedig arra kért, hogy figyelmeztessék mindazokat, kik meghívót tévedésből nem kaptak volna s arra igényt tartanak, hogy ez iránt a rendező bizottság elnökéhez, Braun Gyulához fordulni sziveskedjenek. — A meghívók rendkívül díszes és stilszerű kiállítás Nyitrai és Társa könyvnyomdáját dícséri.

— **Helyreigazítás.** Léva városának az 1896. évre összeállított költségvetésébe, melyet e napokban küldöttek meg a városi képviselő testület tagjainak, sajtóhiba csuszott be, minek helyreigazításra a számvévi hivatal által felkérteünk. — A nyomtatvány fején ugyanis „Léva város költségvetése 1895 helyett 1896“ olvasandó.

— **Vidéki lapszerkesztők a készülő kiállításon.** Daniel Ernő kereskedelemügyi miniszter a vidéki híriapok képviselőit ma, december 8-án Budapestre egy értekezletre hívta össze, hogy nekik a készülő milleniumi kiállítást bemutassa. A megtekintés után a kiállítási igazgatósági épületben díszbéd lesz. Ugyancsak ma tartják az „Otthon“ írói körben a milleniumi vidéki hírlapok kongresszus előkészítő gyűlését. Lapunkat az ünnepeken Holló Sándor felelős szerkesztőnk képviseli.

— **Irodai áthelyezés.** Dr. Weisz Zsigmond köz- és váltó ügyvéd irodáját a Teleky (fogadó) utcába, a volt Obovats, most Weisz Ignác-féle házba helyezte át.

— **Az iparos segédek és tanoncok a kiállításon.** Hogy az ezredéves kiállítás hazánk az ipari haladásának is hű tükrö legyen, a kereskedelmi Miniszter most az összes kereskedelmi és iparkamarákhoz, iparkamarákhoz, ipartestületekhez és társulatokhoz felszólítást intézett, hogy az ipari segédszemélyzetet a jövő év július 15-én kezdődő és egy teljes hónapon át tartó időleges kiállításon tömeges részvételre buzdítsák. Ebben a kiállításban részt vehet minden magyar iparos-tanoncz, segéd és munkás akár otthon, akár külföldön tartózkodik, ha 1896 január hó végéig sajátkező munkáját az ezredéves kiállítás igazgatóságához Budapestre bejelenti. A később jelentkezőket csak különös figyelmet érdemlő esetekben veszik figyelembe. A beküldött tárgyak kiállítása és elbírálására külön bizottságokat szerveznek, melyek úgy az elismerő oklevelek, mint a pénzületi jutalmak magasságáról és mennyiségéről szakbírálat alapján a Miniszternek, mint a kiállítási országos bizottság elnökének, indokolt előterjesztést tesznek. Minden kiállító, még ha jutalmat nem nyer is, részvételének emlékére emlékművet kap. A kiállításra elf. gadtott tárgyak 1896. július 1-ig bérmentve küldendők a kiállítás igazgatóságához; a csomagolásra és szállításra nézve az általános szállítási szabályok irányadóak. A küldeményhez a munkaadó vagy gyári vezetőnek bizonyítványát kell csatolni, hogy a kiállító tényleg nála van szolgáltatásban, a beküldött tárgyat tényleg ő készítette, mennyi időt fordított annak elkészítésére és milyen munkaszükségzők állottak rendelkezésére. A gazdának ezt a bizonyítványát az illető ipartestület vagy iparhatóság igazolja. A tárgyak kiállításáért, ugyancsak az elhelyezésért, a szükséges asztalokért vagy állványokért díjat nem kell fizetni és a visszaszállítás költségei is a

kiállítás terhére esnek. A tanoncoknak, segédeknek és munkásoknak tehát minden tekintetben meg van könnyítve az ezredéves kiállításra való részvétel és ennek folytatás remélhető, hogy tömeges jelentkezésük és ügyes munkáik által az ipari remekelésnek ezen, reájuk nézve gyümölcsöző kiállítását minél vonzóbbá, gazdagabbá és érdekesebbé fogják tenni.

— **Áthelyezés** Vályi Lajos körmözbányai kir. járásbírósi végrehajtót a m. kir. igazságügyminiszter a nyitrai kir. járásbíróshoz helyezte át.

— **A Duna halottja.** Fodor András hölgyényi lakos, földmives pár héttel ezelőtt hazulról eltávozott s azóta elűnt. Családja hasztalan kerestette mindenfelé, az eltűnt embernek nyomára sem tudtak akadni. A múlt hó 30-án Budapesten egy ismeretlen ember hulláját fogták ki a Dunából, kinek személyazonosságát Fodor András, később megállapították. A szerencsétlen ember a mint eltávozott, Budapestre ment, hol a Dunába ölte magát. Tettének okát nem tudják.

— **Készülődések a kiállításra.** Az ezredéves ünnepére készülő Magyarország jövő évi kiállításának mintegy a feléből elővárszolt remek szép városa Budapest városligetének fasorai között, állandó és alkalmoszerű palotáival, remek pavillonjaival és óriási csarnokaival jóval félével a kiállítás előtt már csaknem egészen készen áll. Körülbülül kétszázötven különféle érdekes és izlése épület, többnyire már belül is készen, éppen csak arra vár, hogy a tizenhatezer meghaladó kiállító érdekes, tanulságos tárgyaival benépesedjék és a melyek még épülőfélben vannak, azok is annyira közeliednek befejezésükhöz, hogy a mi jubileumi kiállításunk lesz a világon az első kiállítás, mely megnyitásának napján, 1896. május 2-án valóban és tényleg be lesz fejezve. A magyar nemzet dicső emlékei részére épített hármastörténelmi palotacsoport, mely a Vajda-Hunyad várát, a jáki templomot, Magyarország legrégebbi Árpád korbéli román épületét és a renaissance-stílt foglalja magában, gazdag falfestményeivel együtt adták át e napokban készen az igazgatóságnak. A királyi pavillon berendezésével is már tüzeten foglalkoznak. A hadfelszerelési kiállítás a bécsi Arzenálban már össze van gyűjtve és oly impozáns, nagyszabású benyomást tesz a nézőre, hogy szakemberek állítása szerint ilyen hadügyi gyűjtemény, mely a legújabb katonai felfedezések mellett a hadtörténelem emlékeit is oly gazdag gyűjteményben bemutatná, még soha egy kiállításon sem volt. Hátha még hozzáveszünk a török szultán Ó Felsége által rendelkezésünkre bocsájtott, Konstantinápolyban öröztötemérdek erejűeket, melyek a háromszáz éves török magyar háborukra emlékeztetnek. Hasonló emlékeket kapunk még a berlini Zeughausból, Pétervárról, Lengyelországból. Nagyon érdekes az a mozaikom is, mely Amerikában kiállításunk jövő évi látogatására vonatkozólag széles körben megindult és mely abban is nyilvánul, hogy különösen az Egyesült Államokban hazánkról és népünk életviszonyairól minden vidéken ismertető felolvasásokat tartanak. A külföldi sajtó is, melynek képviselői csak nemrég voltak nálunk vendégek, telve van dicsérettel kiállításunk előkészületeiről. Most készül a főváros és Pozsony városának pavillonja; a faluból már egy ház sem hiányzik, csak az utcák feltöltése van hátra, s azután már csak a tipikus házak belső berendezése fog következni.

— **Kitiltott lap.** A belügyminiszter felhívta a törvényhatóságokat, hogy a Budapestben megjelenő „Népszava“ című napilap 1895 ik évi 96, 98, 104, 106, 109, 111, 114, 116, 128, 134, 135, 138, 139, 142, 148 ik számú példányait foglaltassák le, s azokat a budapesti királyi törvényszék büntető osztályának küldjék meg.

— **A jótékony pavillonja.** Magyarország sok ezer jótékony intézete külön épületet kap az ezredéves kiállításon. Eredetileg a közművelődés és részben a közoktatás kiállításába szánták a jótékony intézetek és egyesületek kiállítását, de ez is olyan nagyra és izmosra fejlődött, hogy külön hajlékot kell számára emelni. Ebben a legközelebb elkészülő pavillonban lesz a siketnémák, vakok, gyengeelméjűek nevelésére és oktatására vonatkozó minden eszék és adat, árvaházak, szeretetházak, menedékházak kiállítása, a különféle közjótévközpontok kiállításai, továbbá mindazok az érdekes dolgok, amelyek megak a társadalom gyámoltjai készítenek, előállítanak. Az új pavilon terve a műszaki osztályban készül s rövid időn már hozzáfognak a kivitelhez.

— **Mikor kezdődik a 20 ik század?** 1900 január 1 en e, vagy 1901 január 1 en? A francia tudományos akadémia legutóbbi ülésén a következő feleletet adta erre a kérdésre: A mi időszámításunk nem a 0, hanem az 1. évvel kezdődött. Az első századot tehát az 1 év január 1-e nyitotta meg és a 100 ik év december 31-ike zárta be. Ennélfogva a 19 ik század 1900 december 31-én végződik, a 20 ik pedig 1901 január 1-én kezdődik.

— **Ápolónők felvétele.** A magyar vöröskereszt egy let 1896. évi január hó elején új betegápolónői tanfolyamot nyit az Erzsébet-kórházban. A betöltendő 11 helyre pá-

lyázhat minden fedhetlen előéletű nő 20—40 életév között, ki erkölcsi jobb meggyőződéssel, hivatásszerűleg kíván az ápolónői pályára lépni. A kérvények a szükséges okmányokkal felszerelve legkésőbb folyó évi december hó 20-áig terjesztendők be a magyar vöröskereszt egy let igazgatóságához (IV. Koronaherceg utca 2.), hol a közelebbi feltételek is megteudhatók. A folyamodványhoz melléklendők: a) keresztlevél, illetőleg anyakönyvi kivonat; b) ha az illető férjezett vagy kiskoru, beleegyezése a férjnek, szülőinek vagy gyámnak; c) erkölcsi bizonyítvány, mely vidéken az illető lelkészi hivataltól, nagyobb városokban az illetékes hatóság által is kiállítható; d) hiteles bizonyítvány arról, hogy magyarul és esetleg németül is beszélni, imri és olvasni tud s kellő felfogási képességgel bír; e) hatóság bizonyítvány folyamodó családi viszonyairól és foglalkozásáról; f) egészségi és himlőoltási bizonyítvány.

— **Ezüstárugár Barsvármegyében.** Alsó-Hámorközében a felállított nagy ezüstáru gyártat folyó hó 2-án vették üzembe. A gyár úgy berendezést, mint a feldolgozandó ezüst mennyiségét tekintve a kontinensen a legnagyobb és a selmeczbányai Geramb János József féle társulat tulajdonát képezi, mely a saját bányáiból nyert ezüstöt dolgozza fel. Az épülőfélben levő garam-völgyi vasut mentén fekszik s így a vasut teljes kiépítésével a gyár a megye egyik legérdekesebb látni valóját fogja képezni.

— **Milleniumi koronák.** Lukács László pénzügyminiszter f. hó 3-án terjesztette be a képviselőházhoz a milleniumi koronák veretéséről szóló törvényjavaslatot. Eddig minden nagyobb ünnepek alkalmával nyereszkes vállalkozók rész és pakfon érmekkel árasztották el a közönséget, az ezredéves ünnep emlékére vert milleniumi koronák azonban értékes és csinos kiállítású érmek lesznek, melyek egyik oldalán a királynak Szent-István koronájával és palástjával ellátott mellképe lesz kiveve a következő körirattal: „Az ezredéves Magyarország emlékére 1896.“ Azonkívül ott lesz az értékelés: 1 korona. A hátapon Árpád vezér lovas alakja lesz látható a magyarok bejvetelét jelző kiséző csoportozattal. Az emlékkoronákat jövő évben hozzák forgalomba. Egy millió darabot vernek és selymes, bársonyos tokokban fogják árusítani, természetesen fölemelt áron. Az így származó nyereség a kiállítás jövedelmét fogja gyarapítani. A tervezetet magyar vésnök készítette.

— **Francia cognac.** Egy német gyógyszerészeti lap a „Pharm. Zeitung“ érdekes adatokat hoz a francia cognacgyártásról. A francia cognac élvezete, előlétből kifolyólag igen elterjedt levén hazánkban is, szolgálatot vélnék tenni olvasóinknak, midőn reprodukáljuk az idézett lap komoly s megbízható adatait, melynek ugyancsak különös világot vetnek a francia cognac előállítás mysteriumaira. 1890-ben ugyanis 3576 francia szeszfőzdében előállítottak 2 214,527 hl. szeszt. Ebből 1.485,555 hl. csupán repából s melasséból gyártott. Borból mindössze 38,699 hl. törkölyből 34,374 hl. gyümölcsborból 4803 hl. gyümölcsből 1160 hl, burgonya s tengeriből 648,255 hl, egyéb anyagokból pedig 6581 hl. főztek. Már most tekintve, hogy Franciaország belfogyasztása s kivitele évente 800,000—1,000,000 hl. cognacra rug, több mint világos, hogy a cognac 90% a, répaszeszből készül. Valódi borból készült cognac helyben 80 frankkal fizetetik literenként. Ez tehát a 100% vámot hozzáadva, kitenne nálunk 160 frankot azaz 80 frot literenként. Ki iszik nálunk ily drága cognacot? Alig 100 ember. Leszámítva tehát eme kiváltságosok elenyésző csekély számát, bátran mondhatjuk, hogy közönségünk a francia cognac név alatt répaszeszt iszik drága pénzért. Ehhez nem kell bővebb kommentár.

— **Léván november hóban meghaltak** Palotai Géza, elt 20^{1/2} évét. Kabina Józsefné, született Merkadér Berta, elt 49 évét. Pleva János, elt 3 évét és 3 hónapot, Piek Etelka, elt 6 évét. Schön Lajos, elt 1 évét. Schenk Alic, elt 8 évét. Gyuricza István, elt 68 évét. Bacsa István, elt 2 évét és 2 hónapot. Hartl Gyula, elt 1 évét és 9 hónapot. Veneczi Julianna, elt 2 évét és 6 hónapot. Tóth Erzsébet, elt 2 évét és 6 hónapot. Zingel György, elt 1 évét és 2 hónapot. Belányi Ferencz, elt 1 évét és 6 hónapot. Fűöp Imre, elt 19 évét. Krébesz László, elt 1 évét és 4 hónapot. Özv. Varga Istvánné, szül. Smerhola Julianna, elt 55 évét. Özv. Marmorstein Samuné, szül. Weisz Johanna, elt 90 évét. Özv. Bakacs Jánosné, szül. Hlavács Borbála, elt 94 évét. Andruska Mária, elt 2 évét 9 hónapot. Petrus Mária, elt 2 évét. Salai János, elt 5 hónapot. Csenger Józsefné, szül. Grausz Julianna, elt 38 évét. Drapesaty Antónia, elt 1 évét és 3 hónapot. Lahki Margit, elt 1 évét. Balog János, elt 12 órát. Bartos Károly, elt 4 évét és 6 hónapot. Uhlárik Iona, elt 11 hónapot. Özv. Juhász Andrásné, szül. Áron Anna, elt 65 évét. Özv. Gál Jánosné, szül. Máté Borbála, elt 76 évét. Bártvai Mária, elt 14 napot.

— **Rövid hírek** — **A hercegprímás vagyona** a most befejezett leltározás szerint 4 229,909 fr. 90 kr-ra rug, kötvények és értékpapírok összege 3 169,250 frot tesz ki. — **A kőbányai sertés piac** a forgalom számára folyó hó 15-étől kezdve ismét meg-

fog nyitítani. — **Az új főkapitány.** A budapesti államrendőrség főkapitányává hírszerint Rudnay Béla hont- és nógrádmegyei főispán fog kineveztetni.

A Richter-féle Horgony Kőépítőszekrények. Ha egy játékszerről mondható, hogy a gyermeknek komoly gondolkodásra serkenti és a szemet és kezet egyaránt képezi, úgy ez bizonyára a Richter-féle Horgony-Kőépítőszekrényről mondható, a melynek ezen előnyök tulajdoníthatók. A Horgony-Kőépítőszekrény különféle alakjaival az előbbi faszekrényvel szemben igazán új játéknak tekinthető és már a mindegyik szekrényhez mellékelte pompás mintalapok egyszerű megtekintése elég arra, hogy magunk is ugyanazon meggyőződésre jussunk. Igazán bámulatra méltó, mily nagy és pompás építmények állíthatók fel már egy aránylag kis szekrényvel. Tehát valamennyi szülőnek, a kik még kétségben vannak magukkal, hogy egyben gyermekeiknek karácsonyi ajándékul, legjobb és legsikerültebb ajándékul a Horgony-Kőépítőszekrényt ajánljuk. Nehogy bevasárlás alkalmával értéktelen utánzatot kapjunk, arra kérünk figyelní, hogy mindegyik valódi kőépítőszekrény a Horgony gyárijeggyel el legyen látva.

Köhögés, rekedtség és elnyálkásodásnál a torok és a légzési szervek minden zavarainál melegen ajánljuk tisztelt olvasóink figyelmébe Egger kütünő hatású mell-pasztilláit. Kaphatók 25 és 50 kor eredeti dobozokban minden gyógyszerertárban és nevezetesebb gyógyszerüzletben. Fő- és szétküldési raktár: Egger A. fiai Nádorgyógy-szertára Budapesten Váci-körut 17.

Közönség köréből.

I.
Főtiszt. BATHY LÁSZLÓ plébános urnak,
mint a róm. kath. iskolászek elnökének
Léván.

Kiválóan tisztelt Barátom!

Lapunk előző számának „Különlék“ rovatában adott értesítés alapján nyertem tudomást arról, hogy a lévai róm. kath. iskolászeknek póttagjává választattam.

Bármennyire megtisztelőnek tekintem is polgártársaimnak bizalmát; ez alkalmából sajnálattal hozom becses tudomásodra, hogy a bizalom elől, — melyet valószínűleg csupán nagybecsült barátságod irányított felém — kitérek. Az iskolászeki tagságról lemondok.

Midőn erről böles vezérleted alatt álló hitközségünk érdemes közönségét tisztelettel mellett értesitem, magamat továbbra is nagybecsült jóindulatodba ajánlvam.

Maradtam kiváló tisztelettel,
Léva, 1895. decz. 7. barátod

Holló Sándor.

II.

Köszönet nyilváníítás.

Levaticz László, Sellinger József ellen a lévai községi bíróságnál 1895. évi 238. sz. alatt beperelt 4 forintnyi követelését a lévai „Stefánia-árvaházak“ ajánlván fel, annak eddig behajtott 2 frtnyi részlet átvevését, ezennel köszönettel igazolom.
Léva 1895. évi december 3.

László Imre,
egyleti pénztárnok.

Báli selyemszöveteket 35 krtól 14 frt 65 krig méterként, — valamint fekete, fehér, színes, **Henneberg-selyem** 35 krtól 14 frt 65 krig méterként sima, csikos, kozkázott, mintázottak, damaszt s. a. t. (mint egy 240 különböző minőség és 2000 szín és mintázatban s. a. t. **postabér és vámmentesen a hazhoz szállítva mintákat postafordultával küld Henneberg G. (cs. k. udvariszállító) selyemgyára Zürichben.** Svajczba cunzett levelekre 10 kros, levelező lapokra 5 kros bélyeg ragasztandó. Magyar nyelven irt megrendelések pontosan elintézetnek.

Lévai piaci árak.

Rovatvezető: Kónya József városkapitány.

Buza: m.-mázsánként 5 frt 80 kr, 6 frt. — Két szerez 5 frt 40 kr. 5 frt 50 kr. — Roza 5 frt 50 kr. 5 frt 60 kr. Arpa 4 frt — kr. 7 frt 40 kr. — Kukoricza 4 frt — kr 4 frt 20 kr. Bab 7 frt 20 kr. 7 frt 50 kr. Zab 5 frt 50 kr 5 frt 80 kr. Lencse 6 frt 80 kr. 7 frt — kr Köles 4 frt 20 kr. 4 frt 50 kr.

Karácsonyi könyvpiacz.

Ifjúsági iratok mindkét nembe és minden korú ifjúság számára, a legnagyobb választékban.

Költői művek, pompás diszkötésben, album-kiadások, a legjelesebb hazai művészek rajzaival.

Jeles politikai művek és szónoklatok, (ez idő szerint legújabb szenzációs újdonság: **Gr. Apponyi Albert beszédei.** 2 kötet, diszkötésben 12 forint.)

Továbbá: Íróasztal-diszek, íróeszközök finom kivitelben, **arczkép albumok, finom börtárczak** stb. stb.

Díszlevéldobozok

NYITRAI és TÁRSA,
könyv- és papirkereskedésében
LÉVÁN.

Szolga kerestetik.

A lévai kaszinó igazgatósága a **szolgai állásra** pályázatot hirdet. — Fizetés évi 240 frt, szabad lakás, fűtés és világítás. — Nős emberek előnyben részesülnek. — Pályázni kívánó feddhetlen előéletű, józan egyének forduljanak a kaszinó háznagyához.

Az igazgatóság.

Kiadó sütőház.

Özv. Kereskényi Jánosné haszonbérbe adja Léván, Balassa-utczában létező **sütőházát**, mely a sütőházon kívül 1 szoba, lisztes kamra, konyha s mellékhelyiségekből áll. Értekezni lehet a tulajdonossal.

Védjegy. Védjegy. Védjegy. Védjegy.

Mária-czelli Gyomor-cseppek

nagyszerűen hatnak **gyomor bajoknál**, nélkülözhetetlen és általánosan ismeretes házi és népszerű.

A gyomorbetegség tünetei: étvágytalanság, gyomorgyengeség, bűzös lehelet, felfújság, savanyu, felbőffés, hasmenés, gyomorégés, felesleges, nyálkaválasztás, sárgaság, undor és hányás, gyomorgörcs szükülés.

Hathatós gyógyszernek bizonyult fejfájásnál, a menyinyiben ez a gyomortól származott, **gyomortulterhelésnél** étellekkel és italokkal, **giliszták, májbajok és hámorhoidáknál.**

Említett bajoknál a **Máriaczelli gyomorcseppek** évek óta kitűnőnek bizonyultak, a mit száz meg száz bizonyítvány tanusít. Egy kis üveg ára használati utasítással együtt 40 kr., nagy üveg ára 70 kr.

Magyarországi forgalmazó: **Török József** gyógyszerüzere **Budapest,** Király utca 12 sz.

A védjegyet és aláírást tüzetesen tessék megtekinteni! Csak oly cseppeket tessék elfogadni, melyeknek burkolatára zöld szalag van ragasztva a készítő aláírásával (C. Brády) és ezen szavakkal: „Valódiságát bizonyítom“.

• A **Máriaczelli gyomorcseppek** valódiak kaphatók.

Léván: Boleman Ede örökösei, Medveczky Sándor urak gyógyszerüzereiben. **Lékér:** Bolyos Gyula, **Nagy Salló:** Zsornai László urak gyógyszerüzereiben.

KARÁCSONYI és UJÉVI AJÁNDÉKOK

nagy választékban kaphatók:

CSÁKA LÁSZLÓ óras és ékszerész üzletében, Léván. (a Takaré- és Hitelintézet épületében).

A közelgő karácsonyi és újévi ünnepek alkalmából ajánlok Léva város és vidéke mélyen tisztelt közönségének **ajándékokul legalkalmasabb ékszertergyakat**, minőkkel raktáram nagy választékban van ellátva.

Arany és ezüst órák, gyertyatartók, gyümölcsstálak, samovárok, Függők, nyakékek, gyűrűk. Kínai ezüst asztali készletek, inga-, fali és ébresztő órák stb.

Becsés pártfogásukat s minél számosabb megrendelést kérve s a legpontosabb kiszolgálást biztosítva,

Léván, 1895. deczember hóban. kiváló tisztelettel
Csáka László,
óras- és ékszerész.

A Richter-féle Horgony-Kőépítőszekrények

mint azelőtt páratlanok a maguk nemében; három éven felüli gyermekok számára a **legkedveltebb karácsonyi ajándék.** Olcsók, mivel sok éven át eltartanak és mindig kiegészíthetők és nagyobbíthatók. A ki ezen, a maga nemében páratlan játék és foglalkoztatásért még nem ismeri, az rendelje meg az alant jegyzett cégtől az új, gazdagon illusztrált árjegyzéket, mely bérmentve szétküldetik. Bevásárlás alkalmával határozottan: **Richter-féle Horgony-Kőépítőszekrény** kérendő és minden egyes szekrény, „Horgony“ gyárijegye nélkül, **mint nem valódi, keményen visszautasítandó; a ki ezt elmulasztja, könnyen kaphat kevesebb értékű utáztatot.** Megjegyzendő, hogy csak a **valódi Horgony-Kőépítőszekrények** tervszerűleg kiegészíthetők és hogy elnevezésből bevásárlott utáztat mint kiegészítés **teljesen értéktelen volna.** Azért csak a híres valódi szekrények elfogadandók, a melyek 40 kr., 75 kr., 90 kr. egészen 6 frt-ig és magasabb áron

a **finomabb játékszerüzletekben készletben vannak.**

Új! Richter-féle Türelmi játékok ú. m.: **Ne oly hevesen, Columbus tojása, Villámhárító, Gonduló, Fejtörő** stb. Egy játék ára 35 kr. — Csak a „Horgony“ ellátott játék valódi!

RICHTER F. AD. és társa, Első osztr. magyar. cs. és k. szabad. kőépítőszekrénygyár.
Iroda és raktár: I. Nibelungg. 4. BECS, gyár: XIII/1 Hietzing
Rudolstadt (Thür.), Olten, Rotterdam, London E.C., New-York, 215 Pearl-Street.

KLEIN SÁNDOR

óras és ékszerész Léván.

Ajánlja dus választékú raktárát mindennemű óra, arany és ezüst ékszer árukból, melyben mindenki részére alkalmas

karácsonyi és újévi ajándék

található rendkívül jutányos áron és p.

Arany férfi remontoir óra	30 fttől	feljebb
Arany női remontoir óra	14 „	„
Ezüst rem. óra kettős f. d.	8 „	„
Ezüst remont. ó. egy f.	7 1/2 „	„
Nikl remontoir óra	4-8 „	„
Ezüst női óra	7 „	„
Arany gyűrű (14 karat)	2.50 „	„
Arany karporecz (14 k.)	8 „	„
Arany függő (14 kara)	1.50 „	„
Arany k-r.szt (14 karat)	2.50 „	„
Különbűde nyakék	1.50 „	„

Nagy választék mindennemű ékszer: ből különféle drága kövekkel, valamint mindennemű ezüst árukból.

Remek kiállítás **China ezüst árukból** gyári raktár.

Videki megrendelések gyorsan, pontosan és lelkiismeretesen teljesítetnek.

A legszebb öröm egy gazdagon díszített karácsonyfa.

Bámulatos olcsó dekorációkat, melyek évenként újból használhatók, ajánl a következő régi jó hírnévű k. örvendő cég: **Bisenius Károly Ferencz, Bécs I. Singerstrasse 11.**

Kérem a czímet jól megfigyelni, rokon-hangzásu czégekkel semmi összeköttetésben nem állok, főközvetem sehol sincs.

1100 drbból álló gyűjtemény pompás karácsonyfa, egy plasztikus törpével 2 ft 75 kr.

1120 drbból álló gyűjtemény hasonló díszítéssel, egy nagy, a fa tetejére akasztandó tündérlő esillaggal 3 ft 75 kr.

1150 drbból álló gyűjtemény, egy plasztikus s lyemruha öltöztetett lebegő trombitás angyallal 6 ft 75 kr.

Karácsonyfa mignon-lampionok vegyes alakúak, arany, ezüst és színesek, 25 db. 1 frt.

Szabadalmazott gyertyatartók. 1 tacezat 8, 18, 30, 48, 60 és 75 kr.

Gyönyörűen ragyogó angyalsengelyűk, arany és ezüst és fe. yő színekben, dr. 10 és 15 kr. Szabad Karácsonyfa moha, egy dobozzal arany vagy ezüst 30 kr. Jég girlandok, arany, ezüst és bronzból 10 m. 75 kr. Hóv. ták egy dupla csomag 12 kr. Jégfonal 15 kr. Nagyon jutányos gyűjtemények tréfás lottójátékokhoz, tombola, fő és mellék, nyereményekkel 5 krtól feljebb. Ártalmatlan szalon tűzijátékok, karácsony és Sylvester napjára, egy kollekció 60, 1 r. 20, 2 frt 50, és 4 frt.

Különleges árjegyzék ingyen.

Elsőrendű Porosz kőszén és pirszén a vasuti állomáson kapható. Megrendeléseket elfogad és házhoz szállít **Braun József és fia.**

MINEK PESTRE!? MINEK BÉCSBE!?

MIKOR NÁLAM MINDEN ELŐPÉNZ nélkül

50 krajczáros részletfizetésre HOWE, ADRIA, ANKER, SINGER, WEHLER-WILSON

RINGSCHIFF

VARRÓGÉPEKET

5 évi jótállás mellett kaphatnak.

Családi czélokra 5 évi jótállás mellett **Singer gépeket** ajánlok

30 forintért

Használt gépek becsérletnek, vagy igazítottak jutányos áron **Géptük, részek és csónak** raktáromon mindig találhatók.

FISCHER MIKSA kereskedése Léván.